Мыть собаку...

Как известно, собаки очень много бывают на улице. Поэтому они могут испачкаться в результате дрессировки, выполнения  упражнений или просто игр. 
Уход за собаками включает в себя наиболее часто встречающийся прием гигиены – мытье собак. Для мытья собак рекомендуется применять специальные сорта мыла и шампуни. Однако многие пренебрегают советами ветеринаров и используют для мытья различные ароматизированные шампуни и мыло, а иногда еще и спрыскивают собак дезодорантами. Это может привести к непоправимым последствиям.
В результате использования неспециализированных средств по уходу за собаками и частого мытья кожа собаки лишается нормальной жирности. Это приводит к сухости кожи, появлению трещинок, в которые легко попадают самые разнообразные микроорганизмы. И даже хорошо вымытый шерстный покров уже не сможет предохранить кожу от их негативного воздействия.
Частое мытье собак приводит также к гипертрофированию жировых желез. Из-за попытки ими восстановить смытую жировую смазку, даже в тех случаях, когда это не требуется, начинает выделяться кожный жир, количество которого превышает необходимое. Результатом является дисфункция жировых желез, способствующая развитию кожных заболеваний.
Поэтому правильный уход за шерстью собаки предполагает ее мытье не чаще, чем один раз в два месяца. Породы собак, у которых длинная декоративная шерсть, моют чаще, но не более 2 раз в месяц. А для того чтобы шерсть не потускнела и волосы не стали ломкими, пользуются ополаскивателями для волос.
Конечно, у неопытных собаководов может возникнуть логический вопрос: «А что же делать после прогулок, особенно в дождливую погоду?!» Естественно, нужно обеспечить уход за лапами собак и ее шерстным покровом. После прогулки обязательно вымойте лапы и живот, но… без применения мыла.

Уход за шерстью собаки.  Борьба с  паразитами.

Обязательным условием правильного ухода за собаками является борьба с кожными паразитами. Перед выбором препарата для защиты собаки от паразитов предварительно необходимо посоветоваться с ветеринаром. При его применении нужно строго следовать инструкции, если же способ применения малоизучен или не изучен вовсе, лучше воздержитесь от его использования. Ведь ваша собака – не подопытный кролик!
Будь то уход за старой собакой или молодой, вам нужно добиться положительного результата в борьбе с блохами. Для этого нужно запомнить, что развитие блохи из яйца от личиночной стадии до взрослой особи происходит в течение трех недель. Поэтому повторная обработка шерстного покрова собак производится каждые три недели. Очень важным условием является уничтожение личинок блох на местах, предназначенных для отдыха собаки. Аналогичным способом борются и с власоедами.
Для борьбы с клещами не требуется специальных средств по уходу за собаками. Обычно клещей удаляют с кожи собаки «голыми» руками. Возможен вариант, когда после процедуры удаления в верхних слоях кожи остается головка клеща. Это приводит к образованию небольшого гнойничка, который затем созревает и лопает, а головка клеща выходит наружу. 
Другой способ борьбы с клещами заключается в следующем: место, куда присосался клещ, смазывают маслом. Оно закрывает дыхательные органы клеща, и он вынужден вылезать наружу из кожи собаки. Это прием является самым гигиеничным из всех способов по уходу за собаками при борьбе с кожными паразитами.
Для профилактики против клещей и вызываемого ими пироплазмоза применяются различные специальные средства.

Уход за ушами собаки.

Особого ухода за ушами требуют породы собак с густой лохматой шерстью, так как у них сильно зарастают уши. Поэтому шерсть на ушах у таких собак нужно периодически разбирать и укорачивать.
У некоторых собак рост шерсти наблюдается даже внутри уха. В таких случаях нужно регулярно выдергивать отмершую шерсть из слухового канала. Иначе, в результате ненадлежащего ухода за собакой, она может сваляться, пропитаться ушной серой и привести к закупорке ушной раковины. При закупорке нарушается вентиляция, что способствует воспалению уха. 
Уход за ушами собаки предполагает постоянное их расчесывание, так как в длинной шерсти могут застревать семена растений, трав и т. п. Кроме того, немалую опасность для собак представляют классические ушные паразиты, которые могут забираться в ухо и в слуховой канал. Нередки случаи, когда они повреждают барабанную перепонку и проникают в среднее и даже внутренне ухо.
При ненадлежащем уходе за ушами собак действия паразитов могут вызвать тяжелые воспаления. В воспаленном ухе образуется обильный экссудат темно-коричневого, почти черного цвета, который подсыхает и скапливается в виде комочков. Появление таких выделений служит первым звоночком заболевания ушей. Здесь уже не поможет простая чистка ушной раковины ватными тампонами. Вам следует немедленно обратиться к ветеринару, который окажет квалифицированную помощь вашей собаке.

Уход за когтями собаки.

В природе регулировка длины у когтей собак происходит естественным путем – при движении происходит стачивание слишком длинных когтей. В домашних условиях, особенно если собака малоподвижна, когти довольно часто сильно отрастают. Как следствие, они начинают ломаться и крошиться. Поэтому нужно обеспечивать регулярный уход за когтями собаки. 
При стрижке когтей необходимо быть предельно аккуратным и внимательным, так как если вы обрежете ногти очень коротко, корни когтей могут воспалиться. Для стрижки ногтей лучше всего пользоваться специальными средствами по уходу за собаками. Например, существует прибор, который позволяет зажимать когти со всех сторон. При пользовании обычными ножницами существует вероятность, что когти будут крошиться при стрижке, трескаться, а в трещины легко могут попасть грязь и микроорганизмы.
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