ОСНОВЫ ОКАЗАНИЯ ДОВРАЧЕБНОЙ ПОМОЩИ В ЭКСТРЕННЫХ СИТУАЦИЯХ (СОБАКИ)

АНАФИЛАКТИЧЕСКИЙ ШОК

Анафилактический (от греч. ана – излишний, и филассейн – охранять) шок может быть вызван укусами насекомых, лекарственными препаратами или, в очень редких случаях - пищевыми продуктами (в частности, аллергенным для собак может быть коровье молоко и даже говядина). Лекарственные препараты могут вызвать аллергическую реакцию, для которой характерно распухание морды и зуд. Однако иногда случается, что обыкновенная, на первый взгляд, аллергическая реакция может развиться в опасный для жизни анафилактический шок. Это связано с образованием флокулятов внутри кровеносных сосудов, выделением гистамина и других биологически активных веществ, оказывающих системное воздействие на организм. 

Симптомы: затрудненное дыхание вплоть до удушья, спазмы мышц, отек тканей, рвота, понос, беспокойное поведение, синюшные десны, учащенные мочеиспускание и дефекация. Наиболее опасная форма проявления аллергической реакции – отеки, которые могут привести к смерти животного. 

Первая помощь: положите животное в удобную позу. Прежде всего, попытайтесь прекратить действие причины, вызвавшей анафилактическую реакцию. Остановите воздействие лекарственного препарата, исключите реакцию на укус или какой-либо запах, вызовите у собаки рвоту и освободите дыхательные пути от рвотных масс и, при необходимости, выполните процедуру стимуляции дыхания и непрямой массаж сердца. Как можно скорее вызовите ветеринарного врача, который уточнит диагноз и назначит препараты для снятия возможного отека дыхательных путей. 

ВЫВИХИ

Вывих – это смещение суставных концов костей, при котором полностью или частично нарушается их взаимное соприкосновение. Вывихи делят на травматические, врожденные, патологические и привычные. 

При травматическом вывихе головка кости выходит из сустава. Вывихи сустава встречаются у собак довольно часто и случаются после неудачных прыжков через препятствия, при попадании конечности в глубокие ямы, защемлении в корнях деревьев и т.п. 

Симптомы. От резкой боли собака может громко выть и скулить. Конечность приподнята, сустав резко деформирован, наблюдаются: резкая болезненность, припухлость, местное повышение температуры сустава. Конечность может быть удлинена или наоборот – укорочена. 

Не пытайтесь самостоятельно вправить вывих. Вы можете нанести собаке еще больший вред. 

Первая помощь: надеть намордник и дать собаке обезболивающее. Если собака испытывает сильную боль, то на место вывиха положите холод (пакет с замороженными овощами, грелку со льдом), затем наложите тугую повязку и срочно доставьте собаку в ветклинику, оснащенную рентгеновской установкой. 

ГРЫЖА

Грыжей называется временное или стойкое выпадение внутренних органов или тканей через естественное или патологическое отверстие с выпячиванием оболочки, выстилающей анатомическую полость. Грыжа имеет грыжевое кольцо (отверстие), через которое выпячивается грыжевой мешок, состоящий из брюшины, поперечной брюшной фасции и грыжевого содержимого (кишечника, сальника, желудка). У собак в зависимости от анатомического места расположения грыжи встречаются пупочные, паховые, промежностные и др. По происхождению грыжи бывают врожденные и приобретенные. Врожденные грыжи возникают из-за слишком широких анатомических отверстий (пахового или влагалищного каналов), или из-за дефекта брюшной стенки. Приобретенные грыжи образуются чаще всего из-за чрезмерного физического напряжения брюшных мышц. Грыжа, в которой содержимое свободно вправляется, называется вправимой, при невозможности вправления в связи со спайками она называется невправимой, при наличии острой воспалительной реакции - ущемленной. Внезапное ущемление грыжи может произойти после резких движений и прыжков вследствие резкого повышения давления в брюшной полости. В грыжевой мешок попадает какой-либо участок кишки, а в результате петля оказывается защемленной снаружи. 

Помните, что ущемленный участок кишки постепенно отмирает, что приводит к развитию перитонита, поэтому ущемленная грыжа требует неотложного оперативного вмешательства. В случае ущемления сальника наблюдается рвота. При ущемленной грыже нельзя вправлять содержимое грыжевого мешка в брюшную полость, так как может быть вправлена нежизнеспособная петля. При такой грыже нарушается кровоснабжение органа, лежащего в грыжевом мешке, и он постепенно омертвевает. Необходима немедленная операция. 

Симптомы: собака возбуждена в результате сильных болей, температура тела очень высокая, частый пульс и поверхностное дыхание, позывы «к стулу», не сопровождаются выделением фекалий, задерживается мочеиспускание. 

Не пытайтесь сами вправлять ущемленную грыжу и ни в коем случае не ставьте собаке грелку. 

ИНОРОДНЫЕ ТЕЛА В ГЛОТКЕ И ПИЩЕВОДЕ

Порой не только щенки, но и не в меру любопытные или излишне прожорливые взрослые собаки заглатывают посторонние предметы. Некоторые из таких предметов настолько малы, что легко проскакивают глотку и пищевод, а затем благополучно минуют желудок с кишечником, и выходят наружу естественным путем, тогда как другие – могут застрять. Острые инородные предметы могут застрять в начальном отделе пищевода из-за мышечного спазма, развивающегося в ответ на раздражение. Это ведет к внезапному нарушению глотания и обильному слюнотечению. 

При попадании инородного тела в глотку возможна скоротечная смерть от удушья. 

Симптомы: дыхание прекращается, собака лежит с разинутой пастью и остекленевшим взглядом, десны синюшные. В более легких случаях собака ведет себя беспокойно, вертит головой, засовывает лапу в пасть, трется мордой о пол или землю, при этом у нее наблюдается обильное слюноотделение, позывы к рвоте, животное или сильно возбуждено, или может потерять сознание. Иногда в шейной части пищевода можно обнаружить местную припухлость или болезненное место. 

Доврачебная помощь: если нельзя сразу доставить собаку к врачу, то постарайтесь как можно быстрее устранить инородное тело. Если инородный предмет застрял в пасти, то постарайтесь открыть ее, прижимая одной рукой верхнюю губу к верхней челюсти и открывая пасть другой рукой. Инородное тело лучше извлечь пинцетом. Если инородное тело застряло в глотке или пищеводе, необходимо вызвать у собаки рвоту. Можно также влить собаке в горло несколько чайных ложек растительного масла, после чего попытаться извлечь инородное тело, или хотя бы протолкнуть его в желудок. Для устранения спазма пищевода нужно ввести 1-2 ампулы атропина. 

Помните: ввиду того, что действия по удалению инородного тела из ротовой полости и глотки требуют определенных профессиональных навыков и оснащения, лучше всего будет, если вы как можно быстрее доставите пострадавшее животное к ветврачу. 

ОБМОРОЖЕНИЕ И ПЕРЕОХЛАЖДЕНИЕ

Чаще всего у собак страдают от холода уши, нос, подушечки лап, соски, мошонка и препуций. Предрасполагающими факторами являются сильный ветер, повышенная влажность воздуха, мокрая шерсть, переутомление и общая слабость. 

Симптомы: припухание, уплотнение и побледнение кожи. При более сильной степени поражения - появление отеков, пузырей. 

Первая помощь: животное необходимо перевести в теплое помещение, обработать обмороженные участки водой с мылом и протереть спиртом (водкой, одеколоном). Отогревать пораженное место лучше постепенно, поливая его водой с температурой 18-20 градусов и постепенно доводя ее до 37-40 градусов. Одновременно обмороженное место слегка массируют. После восстановления кровообращения ее раз обрабатывают кожу спиртом или зеленкой. При невозможности немедленно доставить собаку в теплое помещение, отогревайте обмороженные участки в ладонях. Ни в коем случае не растирайте кожу снегом, так как это может привести к занесению инфекции. 

После оказания первой помощи обязательно проконсультируйтесь с ветеринарным врачом. 

ОБМОРОК

Если мозг не получает достаточного количества кислорода или сахара, животное может потерять сознание. В основном обмороку подвержены собаки декоративных пород. Обморок могут вызвать приступы кашля, заболевание сердца, пониженное содержание сахара в крови, несчастный случай, переохлаждение, спазмы сосудов. 

Симптомы: тошнота, нарушение координации движений, губы, веки бледнеют, пульс слабеет, подушечки лап холодеют. 

Первая помощь: Положите собаку на бок, снимите ошейник, вытащите язык, освободите дыхательные пути, проверьте десны, чтобы убедиться в отсутствии шока или сердечного приступа. На голову положите холодный компресс, а саму собаку расположите так, чтобы голова находилась ниже тела – так обеспечивается приток крови к головному мозгу. Когда собака придет в сознание, дайте ей холодной воды, затем можно дать ей крепкого чая или кофе. 

Если обморок повторится, позвоните ветврачу. 

ОЖОГИ

Ожог – повреждение тканей под действием высоких температур (термические ожоги) или едких химических веществ (химические ожоги). Основная причина ожоговых травм у собак – невнимательность владельцев. 

Симптомы. В зависимости от тяжести поражения наблюдают: покраснение, припухлость и болезненность кожи, появление волдырей с последующим их прорывом, обугливание и некроз тканей. 

Термические ожоги 

Различают термические ожоги трех степеней. 

1. Если у собаки кожа покраснела, наблюдаются болезненность, волдыри, припухлость, то это поверхностный ожог 1-й степени, который проходит через 2-3 дня и может быть вылечен владельцем в домашних условиях. 

2. Если у собаки выпадает шерсть, или ее можно легко выдернуть, кожа побуревшая, на ней образуются пузыри, то это свидетельствует об ожоге 2-й степени. 

3. Если шерсть выпадает, кожа обуглена, омертвела, то у собаки тяжелый ожог 3-й степени. 

С ожогами 2-й и 3-йстепени нужно обратиться к ветеринару. 

Первая помощь. Постарайтесь немедленно устранить действие температурного фактора, снизить местную температуру кожи (обливайте пострадавшее животное холодной водой из ведра, душа, шланга, прикладывайте к обожженному участку пузырь со льдом, пакеты замороженных овощей). Затем обработайте обожженные участки спиртом, крепким (красного цвета) раствором марганцовки (одеколоном, зеленкой). После этого можно нанести эмульсию синтомицина и наложить стерильную защитную повязку, которая не только защищает пораженную поверхность, но и не позволяет собаке зализывать пораженный участок. Меняйте повязки ежедневно. Если от раны исходит неприятный запах, срочно обратитесь к ветврачу. 

При всех видах ожогов прекрасно помогает эплан. 

Если ожог вызван электрическим током (например, собака перекусила электропроводку), первым делом отключите сеть, а уж потом прикасайтесь к пострадавшему животному или к проводам. 

Химические ожоги 

При подобных ожогах основное отличие состоит в том, что вызвавшее ожог вещество продолжает длительно воздействовать на кожу. Поэтому, чтобы прекратить повреждающее действие, следует срочно оказать пострадавшему животному первую помощь. Во избежание ожога, следует надеть на руки защитные резиновые перчатки. 

Первая помощь: немедленно промойте пораженный участок сильной струей воды. Если ожог вызван кислотой, следует нейтрализовать ее раствором питьевой соды (1 чайная ложка на стакан воды). Лучше смочить этим раствором салфетку или носовой платок и наложить на обожженный участок. При ожоге негашеной известью, следует залить обожженное место растительным или вазелиновым маслом. При ожоге щелочью наложите на место ожога салфетку или носовой платок, смоченный слабым раствором уксусной кислоты, яблочным уксусом или лимонной кислотой. При химическом ожоге глаз тщательно промойте пораженный глаз чистой водой (промывание следует делать в течение 20-30 минут), после чего доставьте пострадавшее животное к ветврачу. Для уменьшения боли дайте собаке анальгин (0,5-2 г). 

ОСТАНОВКА ДЫХАНИЯ

Остановка дыхания может произойти под действием различных причин: в результате поражения дыхательного центра ядами, при травматическом и болевом шоке, при диабетическом кризе, острой сердечной недостаточности, в результате травмы, солнечного или теплового удара, при удушении ошейником или цепью, а также при попадании в дыхательные пути инородных предметов. 

Первая помощь сводится к срочному устранению причины, вызвавшей остановку дыхания, освобождению дыхательных путей от инородных предметов, возбуждению дыхательной функции. Положите собаку на бок, очистите дыхательные пути, проведите процедуру возбуждения дыхания. Повторите эту процедуру несколько раз в течение минуты. Если сердце не бьется, сделайте массаж сердца в сочетании с искусственным дыханием. 

Выполняйте процедуру терпеливо и долго, до появления и установления самостоятельного дыхания. 

ОТРАВЛЕНИЯ

Отравления (токсикозы, интоксикации) – одна из самых актуальных проблем, с которыми сталкиваются владельцы собак. Отравления – это заболевания и критические состояния, которые возникают при попадании в организм животного исходно ядовитых веществ, а также пищевых продуктов, становящихся ядовитыми в результате неправильного хранения. В большинстве случаев главным виновником отравления собаки является ее собственный хозяин, который вовремя не убрал опасные лекарства, бытовые химические препараты, не доглядел за собакой во время прогулки, своевременно не отучил щенка подбирать пищу с земли и рыться в помойных кучах. Чаще подвергаются отравлениям недокормленные и истощенные собаки, которым не хватает витаминов и минеральных веществ. 

Отравиться собака может, как проглотив ядовитую пищу, так и слизывая ядовитое вещество со своей шерсти, или надышавшись ядовитых испарений. 

Симптомы. Симптомы отравления варьируют очень широко в зависимости от того, каким веществом отравилось животное. Как правило, признаки отравления появляются внезапно и нарастают быстро. У животного отмечают слабость, дрожь, обильное слюнотечение, рвоту, судорожные подергивания мышц, учащенное поверхностное дыхание, болезненность в области живота, понос, излишнее возбуждение или, наоборот, угнетенное состояние. 

Первая помощь. При отравлении или подозрении на отравление первая помощь заключается, прежде всего, в том, чтобы как можно скорее прекратить поступление яда в организм, задержать его всасывание в кровоток, обезвредить и способствовать его скорейшему выведению из организма путем дачи рвотных средств и промывания желудка: в дальнейшем необходимо добиться снижения концентрации яда в желудочно-кишечном тракте с помощью выпаивания большим количеством воды и постановки очищающей клизмы. После промывания желудка собаке дают внутрь слабо-розовый раствор марганцовки, крепкий чай. А вот молоко давать не следует, так как яды, взаимодействуя с белковыми молекулами, содержащимися в молоке, начинают всасываться в желудочно-кишечном тракте. Для сорбции яда нужно дать полисорб или активированный уголь (3-15 таблеток). Хорошо смешать активированный уголь, цамакс (для домашних животных), белую глину (каолин), или полисорб с вазелиновым маслом. Уголь и полисорб сорбируют оставшийся яд, а вазелиновое масло способствует выведению сорбированного яда с фекалиями. Можно добавить диаркан, который препятствует проникновению токсинов патогенных бактерий и переходу диареи в геморрагическую форму. 

Очистительную клизму делают подсоленной водой (1 чайная ложка на стакан воды) при температуре 25-30 градусов. Объем зависит от размеров животного (от 100 мл до 1,5 литров). Мелким и средним собакам воду вводят при помощи спринцовок, для крупных собак используют кружки Эсмарха. Хорошо добавлять в клизму полисорб. 

В качестве подручных рвотных средств можно использовать следующие: 

1. Поваренная соль – две чайных ложки на стакан теплой воды. Вливайте насильно через рот при помощи спринцовки. 

2. Горчица – одна столовая ложка на стакан теплой воды. 

3. Перекись водорода – смешивается с водой в равных пропорциях. Вливается в рот из расчета 1 столовая ложка на 3 кг веса собаки. 

Можно вызвать рвоту, вливая одномоментно большое количество воды в рот собаке. 

Чтобы дать сухое рвотное средство, одной рукой откройте собаке пасть, придерживая за верхнюю челюсть и прижимая верхнюю губу к зубам, а другой рукой положите на корень языка кусочек соли или соды, после этого закройте рот животного и легонько поглаживайте горло. Если собака пытается облизнуть губы, значит она уже проглотила рвотное средство, и рвотный рефлекс сработает через несколько минут. 

При выраженной слабости, снижении общей температуры, собаку следует укрыть попоной для уменьшения теплопотери. 

После оказания первой помощи необходимо срочно отвезти животное в ветеринарную клинику или вызвать ветврача домой. 

Перед беседой с врачом постарайтесь проанализировать ситуацию и вспомнить, что, где и когда могла съесть собака. Это значительно облегчит постановку диагноза и повысит эффективность принимаемых врачом мер по спасению вашего питомца. 

Рассмотрим подробнее различные варианты отравлений. 

Отравления при попадании яда на тело 

Краска, смола, машинное масло, растворители и многие другие химические вещества могут стать причиной не только химического раздражения или ожога кожи. Вылизывая себя, собака может отравиться. 

Симптомы: рвота, вялость, потеря сознания, остановка дыхания, судороги. 

Первая помощь: как можно быстрее удалить невсосавшийся яд, вызвать рвоту, промыть желудок марганцовкой, дать собаке полисорб или активированный уголь. 

Профилактика: если вы видите, что собака выпачкалась одним из перечисленных выше веществ, не пытайтесь соскрести или счистить его механическим образом, а также ни в коем случае не используйте бытовые моющие средства. Протрите загрязненный участок растительным маслом, а затем промойте теплой водой с мылом, или даже обычным детским шампунем до полного удаления загрязнения. Следите, чтобы у собак, в особенности – у щенков, не было доступа к подобным веществам. 

Отравление через дыхательные пути 

Яд может попасть в организм через дыхательные пути, например, при вдыхании дыма, газов, инсектицидов и других веществ. Отравление газом встречается в тех случаях, когда газовые плитки и прочие приборы дают утечку газа в непроветриваемых помещениях. Отравиться выхлопными газами собака может в гараже, а парами растворителей - в помещении, где производятся малярные работы. 

Симптомы: рвота, слюнотечение, учащенный пульс, вялость, одышка, судороги, потеря сознания. 

Первая помощь: при отравлении газообразными ядами необходимо прежде всего вынести собаку на свежий воздух, снять ошейник, очистить дыхательные пути и, при необходимости, провести процедуру возбуждения дыхания в сочетании с массажем сердца. Поднести к ноздрям ватку, смоченную нашатырным спиртом. Доставить собаку к ветврачу. 

Сами, эвакуируя собаку из опасного места, прикройте лицо влажным носовым платком и постарайтесь задержать дыхание. 

Профилактика: не оставляйте собак в плохо проветриваемых помещениях, в гаражах, банях, кухнях и т.д. 

Отравления при попадании яда внутрь 

Собаки часто отличаются неразборчивостью к еде. Это может привести к тому, что собака может проглотить вредное или ядовитое вещество. Тяжелые отравления могут привести к быстрой смерти. 

Симптомы: слюнотечение, вялость, рвота, понос, сужение зрачков, судороги, одышка или учащенное дыхание, остановка дыхания. 

Во всех случаях, при наличии признаков пищевого отравления, следует как можно быстрее обратиться к ветеринарному врачу! 

Первая помощь: как и при всех острых отравлениях, необходимо как можно быстрее удалить невсосавшийся яд (удаление всосавшегося яда и восстановление функций организма проводят уже в условиях ветклиники). При отравлении синтетическими и пищевыми ядами ввести однократно подкожно, внутривенно или внутримышечно Гамавит из расчета 5 мл на 10 кг. Показаны полисорб, диаркан. 

Помните: если собака проглотила какой-либо химический растворитель, кислоту или щелочь, ни в коем случае не вызывайте рвоту! 

Если собака проглотила какой-либо химический растворитель, кислоту или щелочь, немедленно доставьте ее к ветврачу. Доврачебная помощь состоит в нейтрализации щелочи кислотой (лимонной, яблочным уксусом), а кислоты – содой, яичным белком или оливковым маслом. 

В остальных случаях попадания яда внутрь следует вызвать рвоту. Однако имейте в виду, что рвота помогает лишь в том случае, если яд был проглочен не более чем 1-2 часа назад. Если отравление случилось раньше, то следует как можно быстрее промыть собаке кишечник. Для этого используют обычную клизму с прохладной водой или марганцовкой. 

Помните: при отравлении хлорорганическими соединениями собакам ни в коем случае нельзя давать растительные масла, жиры и молоко, так как они способствуют всасыванию яда. 

При отравлении испорченными пищевыми продуктами желательно промыть желудок слабым раствором марганцовки, дать слабительное и поставить очистительную клизму. Дать полисорб и ввести Гамавит из расчета 5 мл на 10 кг. 

Особые яды 

Сильнодействующими ядами являются многие применяемые в быту очистительные средства (жидкости для мойки раковин и унитазов, растворители и др.). Отравление может произойти как по небрежности хозяев, так и в результате шалости детей, обливших собаку таким веществом. В подобных случаях не следует вызывать рвоту, а нужно напоить собаку растительным маслом (2-3 ложки) и промыть пораженные места детским шампунем. 

Опасность для собак могут представлять противоблошиные ошейники, шампуни и аэрозоли, содержащие инсектициды – органофосфаты и карбаматы. Опасны также средства борьбы с тараканами – различные ловушки. Отравиться собака может, решив погрызть ошейник, или слизывая инсектицид с шерсти. Симптомы: обильное слюнотечение, понос, рвота, сонливость, конвульсии, судороги, тремор. В таких случаях нужно быстро вызвать рвоту, дать полисорб или активированный уголь, промыть желудок и срочно доставить собаку в ветклинику. 

Из других бытовых опасностей следует выделить: нафтилтиомочевину (крысид) – собака может проглотить отравленную приманку для крыс. Симптомы подобного отравления и доврачебная помощь такая же, что при отравлении инсектицидами. 

При отравлении мышьяком, некоторые соединения которого используют в качестве пестицидов (например, парижская зелень), смерть может наступить уже через 2-4 часа. Срочно доставьте пострадавшее животное в ветклинику. 

При отравлении карбонатом бария (углекислым барием) необходимо как можно быстрее вызвать рвоту. В качестве антидота дайте 1%-ный раствор сульфата натрия или магния. Срочно доставьте собаку животное в ветклинику. 

При отравлении варфарином (зоокумарином) дайте собаке витамин К (викасол). Внутривенно врач введет собаке гамавит, или раствор хлористого кальция, глюкозу и аскорбиновую кислоту. 

При отравлении фосфидом цинка – зооцидом, часто применяющимся для борьбы с полевками и другими вредителями посевов, срочно промойте собаке желудок и вызовите рвоту, после чего дайте полисорб, солевые слабительные. Подкожно введите камфору и гамавит (лучше, если врач введет его внутривенно). 

Медикаментозные отравления 

Многие терапевтические средства, которые для человека являются спасительными и лечебными, для собак оказываются токсичными и даже смертельными. Опасен для них, особенно для щенков, растворимый аспирин. Для выведения этого лекарства из организма требуется до 4 дней. После отравления аспирином у собак теряется аппетит, развивается депрессия, кишечные судороги и рвота, нарушается координация движений. 

Доврачебная помощь: немедленно вызвать рвоту с помощью соды, нейтрализующей ацетилсалициловую кислоту (аспирин). 

К опасным последствиям может привести также заглатывание успокоительных и снотворных средств, способных вызвать у собак сердечную аритмию и тахикардию, глубокий сон и даже кому. Для детоксикации следует вызвать рвоту, дать полисорб и ввести однократно подкожно, внутривенно или внутримышечно Гамавит из расчета 5 мл на 10 кг. 

ПЕРЕЛОМЫ

Перелом – частичное или полное нарушение целостности кости. Причинами переломов чаще всего являются падения с высоты, удары, наезд автотранспорта, попадание конечности в капкан, а также при прыжках через барьер – во время тренировок и соревнований. Последнее связывают с нехваткой микроэлементов при кормлении. 

Если при переломе кости кожный покров не нарушен, то такие переломы называются закрытыми. При открытом переломе обломок кости прорывает мышечный слой и кожу, и торчит наружу - при этом велик риск инфицирования раны. Иногда травмы мышц, связок и сухожилий внешне напоминают перелом - окончательный диагноз ставят в ветеринарной клинике после рентгеновского исследования. 

При любых переломах, а также при подозрении на перелом, необходимо отвезти собаку к ветврачу. 

Открытые переломы 

Открытые переломы сопровождаются сильной болевой реакцией, кровопотерей, а в некоторых случаях – болевым шоком. Доврачебную помощь следует оказать незамедлительно, после чего – как можно быстрее доставить пострадавшее животное в ветклинику. 

Доврачебная помощь. Наденьте на собаку намордник и дайте ей обезболивающее. Обеспечьте собаке полный покой. При сильном кровотечении наложении жгут. Обработайте место повреждения 3%-ной перекисью водорода, но ни в коем случае не применяйте мази. Наложите на рану повязку и срочно доставьте собаку в ветклинику, стараясь обеспечить полный покой поврежденного участка. 

Закрытые переломы 

Симптомы: хромота, сильная болевая реакция, отечность на месте травмы, подвижность кости вне сустава. При оказании помощи пострадавшему животному следует соблюдать осторожность, так как острая боль делает собаку агрессивной. 

Доврачебная помощь: наденьте на собаку намордник и дайте ей обезболивающее. По возможности, обеспечьте полный покой поврежденного участка. При переломах костей конечностей (предплечье, голень, запястье, плюсна) нужно наложить шину, используя любые подручные средства (деревянные рейки, линейка и т.д.). Длина шины выбирается с таким расчетом, чтобы иммобилизовать два сустава, расположенных выше и ниже перелома. Собака должна находиться в полном покое; это важно, чтобы уменьшить боль и избежать дальнейших повреждений при транспортировке. 

Транспортировать пострадавшую собаку нужно в лежачем положении. При переломе конечностей или хвоста можно приготовить портативные носилки из одеяла, а при переломе позвоночника или костей таза собаку осторожно переложите на жесткие носилки (лист толстой фанеры, ДСП и т.п.) и срочно доставьте в ближайшую ветклинику, оборудованную рентгеновским аппаратом. 

Не пытайтесь самостоятельно соединять концы сломанной кости. Это сделает ветврач под общим наркозом. 

ПОРАЖЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ

Поражению электрическим током чаще всего подвергаются щенки, которые, пробуя зубы, грызут провода электропроводки. Электрошок, в первую очередь, действует на центральную нервную систему животного. Возможен паралич дыхания и сердечной деятельности, а при коротком замыкании – ожоги. Хотя перекусывание электропроводки является наиболее распространенной причиной смертельной электротравмы, контакты со шнурами электрических бытовых и осветительных приборов также часто заканчиваются смертельным исходом. Следует отметить, что кобели могут получить серьезный электрошок в тех случаях, когда мочатся на оголенные электропровода или на незащищенные электророзетки. 

Симптомы. Судорожные подергивания мышц, бледность или синюшность оболочек, нарушение ритма дыхания и сердечного ритма. 

Первая помощь. Постарайтесь как можно быстрее прекратить действие электрического тока на собаку. Помните, что для спасения ее жизни в вашем распоряжении считанные минуты. Если нет возможности выдернуть вилку, то, используя подручные предметы, не проводящие ток (деревянные палки, книги, сухие рукавицы, перчатки и т.п.), сбросьте провод с собаки или отодвиньте ее подальше от источника тока каким-либо деревянным предметом, например, черенком лопаты, метлой или шваброй. Ни в коем случае не прикасайтесь к собаке голыми руками. Помните: вы не должны рисковать своей жизнью. Если собака неподвижна, то, притрагиваясь к ней, вы рискуете получить смертельный удар током. Не касайтесь также той жидкости, в которой может лежать собака. 

При электрошоке, как и при других случаях, когда наступило кратковременное нарушение кровоснабжения головного мозга (например, при солнечном и тепловом ударах), приподнимите собаку за задние ноги, чтобы обеспечить приток крови к голове. Маленькую собаку можно при этом дополнительно раскручивать за задние ноги. Если собака находится без сознания, сделайте ей искусственное дыхание и непрямой массаж сердца, ритмично сдавливая грудную клетку в области сердца с частотой 50-60 нажатий в минуту, при возможности, наберите в один шприц адреналин и атропин (по 0,5-1 мл) и введите подкожно. Если собака в сознании, напоите ее теплой водой или чаем. 

В любом случае следует как можно быстрее доставить пострадавшее животное в ветеринарную клинику. 

Профилактика. Чтобы отучить щенков грызть проводку, смажьте ее чем-нибудь горьким, например хинином, горчицей или слабым раствором перца. Старайтесь не оставлять щенков одних в комнате, где имеется открытый доступ к электропроводке под напряжением. 

РАНЕНИЯ

Ранения – вид травм, встречающийся у собак наиболее часто. В зависимости от причины, вызвавшей повреждение тканей, раны подразделяют на резаные, колотые, рваные, ушибленные, кусаные и огнестрельные. 

Резаные и колотые раны отличаются относительно небольшой площадью повреждения тканей, обильным кровотечением, ровными краями. 

Для ушибленных, кусаных, рваных ран характерны сравнительно большие площади травмирования тканей, неровные края и, как правило, небольшие кровотечения. 

Наибольшую опасность представляют кусаные и огнестрельные раны, которые наиболее часто инфицируются и сопровождаются некрозом. Их лечением должны заниматься ветеринарные врачи, однако до прихода ветврача вы сами должны принять все меры для того, чтобы своевременно продезинфицировать рану. 

Доврачебная помощь. Обработку любой раны начинайте с удаления гнойно-кровяных масс с поверхности кожи. С этой целью используйте стерильные ватные тампоны, смоченные 3%-ным раствором перекиси водорода (это не только дезинфицирующее, но и кровоостанавливающее средство). Только старайтесь не смывать запекшуюся кровь непосредственно с самой раны, поскольку в противном случае кровотечение может возобновиться с новой силой. После остановки кровотечения шерсть вокруг раны следует тщательно выстричь. При наличии в ране инородных предметов (стекло, песчинки и др.), извлеките их пинцетом, а полость раны несколько раз промойте 3%-ным раствором перекиси водорода или розовым раствором марганцовки. После этого кожу вокруг раны смажьте 5%-ным йодезом (зеленкой, спиртом или водкой), а саму рану можно припудрить раносаном, баксоцидом П, порошком стрептоцида (норсульфазола, сульфадимезина и т.п.). При сильном зиянии, прикройте рану стерильной салфеткой (отрезком стерильного бинта, сложенного несколько раз) и наложите повязку. Если не сможете обработать рану немедленно, то постарайтесь стянуть ее края и зафиксировать кожу в этом положении с помощью лейкопластыря или тугой повязки. 

Особенно тщательно надо обрабатывать кусаные раны, так как при прокусе в рану попадают слюна, шерсть, грязь с кожи. Такие раны лучше всего промывать перекисью водорода (3-4 раза) при помощи спринцовки или шприца без иглы. При многочисленных жеваных ранах трудно найти в шерсти и обработать все раны, при этом хорошие результаты дает сплошное промывание покусанной области жидкостью доктора Оливкова (1 ч.л. соли, 1 ч.л. скипидара, 200 мл кипяченой воды, взболтать до растворения и влить 40 мл перекиси водорода), обрабатывать 2-3 раза в день, взбалтывая смесь. Можно применять мазь Фитоэлита ранозаживляющая или Вединол, нанося ее тонким слоем на кожу вокруг раны с захватом 2 см здоровой области, хорошо помогает также арниковая вода с календулой (1:10). 

После первичной обработки раны покажите собаку ветеринарному врачу. При колотой ране рекомендуется ввести собаке противостолбнячную сыворотку. 

Проникающие ранения грудной клетки 

Причины, вызывающие ранения груди у собак, могут быть самые различные: столкновение с острыми предметами или с движущимся транспортом, прыжки через металлические ограждения, ножевые ранения. 

Проникающее ранение грудной клетки опасно тем, что в плевральную полость попадает воздух, легкое спадается и начинается быстрое нарастание симптомов дыхательной недостаточности (одышка, побледнение слизистой оболочки глаз). При сквозном ранении грудной клетки наблюдается засасывание воздуха в рану (рана «дышит»), а также выделение из просвета раны, ноздрей и ротовой полости кровянистой пены. 

Доврачебная помощь: как можно скорее прекратите доступ воздуха в полость грудной клетки. С этой целью, закройте рану сложенным вчетверо полиэтиленовым пакетом (клеенкой, носовым платком, салфеткой) и туго прибинтуйте. Дайте собаке обезболивающее, и как можно скорее доставьте в ближайшую ветеринарную клинику. 

Проникающие ранения живота 

Чаще всего встречаются после неудачных прыжков через металлические ограды с острыми шипами, колючую проволоку, разбитые окна, а также вследствие ножевых ранений. При проникающем ранении брюшной стенки в просвете раны могут быть видны органы брюшной полости (сальник, петля кишечника). В тяжелом случае возможно также выпадение сальника и кишечника. 

Доврачебная помощь: наложите на рану тугую повязку из любых подручных средств (полотенце, носовой платок, косынка, лоскут простыни), дайте животному обезболивающее средство, и как можно скорее доставьте в ближайшую ветеринарную клинику. При выпадении кишечника (ни в коем случае не пытаясь вправить петли самостоятельно!) следует надеть на собаку намордник, уложить животное на бок, обмыть выпавшие петли кишечника физраствором, сложить бинт или салфетку, осторожно положить на выпавшие петли и прибинтовать к животу. 

Кормить или поить собаку ни в коем случае нельзя! 

При проникающих ранениях грудной клетки и брюшной полости не применяйте никакие антисептики! 

Срочно доставить собаку в ближайшую ветеринарную клинику. 

Огнестрельные раны 

Сложность оценки огнестрельных ранений состоит в том, что очень трудно сразу определить степень травмирования животного, повреждены ли внутренние органы, крупные сосуды и другие жизненно важные центры. Наиболее опасными и непредсказуемыми являются множественные ранения дробью, вызывающие сильную болевую реакцию. В данном случае жизнь животного может зависеть исключительно от грамотных действий при оказании доврачебной помощи. 

Доврачебная помощь: выведите собаку из шокового состояния – проделайте процедуру возбуждения дыхания в сочетании с массажем сердца. Введите обезболивающее, остановите кровотечение путем наложения жгута либо пережатия пальцами крупного сосуда, по возможности, введите собаке подкожно адреналин с атропином. Наложите фиксирующую повязку и срочно доставьте собаку в ветеринарную клинику. 

Гнойные раны 

Доврачебная помощь. Загноившиеся раны тщательно промойте 3%-ной перекисью водорода пополам с раствором фурацилина (1:5000), удаляя гной вместе с омертвевшими тканями. Шерсть вокруг раны можно обработать 5%-ным йодезом. Хорошо ускоряет заживление гнойных ран препарат ПАН, а также гамавит, в состав которого входит этот препарат. 

Профессиональную обработку гнойных ран желательно доверить ветврачу. 

РАСТЯЖЕНИЯ

Растяжение – процесс, сопровождающийся разрывом отдельных мышечных волокон, связок, мелких кровеносных сосудов. У собак эта травма встречается довольно редко. 

Растяжению подвержены связки, сухожилия, капсулы суставов, мышцы. Растяжение происходит, когда связка, сухожилие и примыкающие к ним кровеносные сосуды растягиваются или частично надрываются. У собак, особенно страдающих избыточным весом, порой наблюдается надрыв связок колена. С другой стороны, растяжение коленной связки иногда наблюдается у собак и просто после подъема по лестнице. 

Симптомы: нарушение функций конечности, припухлость в месте повреждения, болезненность при ощупывании и сгибании конечности, хромота. 

Доврачебная помощь: холод, тугая повязка, покой, можно применять мазь Фитоэлита для лечения травм, нанося тонким слоем на пораженный участок, не втирая. Болеутоляющие средства при растяжении противопоказаны, поскольку способствуют активизации животного и дальнейшей травматизации. Можно утром и вечером легкими массирующими движениями смазывать больное место троксевазином. Если болезненность и хромота не проходят в течение суток, то следует обратиться к ветеринарному врачу. 

СОЛНЕЧНЫЙ И ТЕПЛОВОЙ УДАРЫ

Солнечный удар – нередкое явление в знойную летнюю погоду. Причиной его является прямое воздействие солнечных лучей на голову и, как следствие, на головной мозг. Поведение собаки становится беспокойным, часто возникают припадки, могут быть рвота и судороги, иногда отмечается повышение температуры тела в пределах 1 градуса. 

Тепловой удар обусловливается чрезмерным нагреванием тела при повышенной физической нагрузке в сочетании с высокой температурой внешней среды. В отличие от солнечного удара, температура всегда повышена на 1-2 градуса. Из-за густой шерсти собаки лучше переносят холод, чем жару. Если у находящейся в покое собаки густая шерсть способствует предупреждению организма от перегрева, то при физических нагрузках она, наоборот, играет отрицательную роль. У собак совершенно не развиты в коже потовые железы, и поэтому они не потеют, а избавление от избыточного тепла при высокой температуре окружающей среды достигается только за счет учащенного дыхания и высунутого языка. Однако в жару последнее неэффективно, поскольку происходит нарушение теплового баланса. Температура тела собаки в жару быстро поднимается. Особенно быстро это происходит, если на собаку надет намордник. Если не принять немедленных мер по снижению температуры, то животное может погибнуть. Наиболее предрасположены к тепловому удару собаки брахиоморфных и длинношерстных пород. 

Симптомы. Первым признаком развития теплового удара служат вялость, одышка, повышенное слюнотечение, слабый пульс, учащенное сердцебиение, общая слабость, покраснение слизистой оболочки глаз, а иногда судороги, рвота и даже потеря сознания. 

Первая помощь. При наличии учащенного, тяжелого дыхания, избыточного слюноотделения, покраснения десен, учащении сердцебиения и повышении температуры выше 40,6оС, следует немедленно переместить животное в тенистое прохладное место и сбить температуру (поместить собаку в прохладную воду, поливать водой из шланга или душа, приложить к телу пузырь со льдом или пакеты замороженных овощей). Можно также попытаться напоить собаку крепким холодным кофе, дать корвалол, валокордин, глоноин 6 (гомеопатический нитроглицерин) 2-4 шт. под язык. Или сделать укол сульфокамфокаина. 

При нарушении координации движений, расширении зрачков, потере сознания, побледнении десен, рвоте и поносе следует немедленно обратиться к врачу. Если собака без сознания, поднимите ее за задние лапы и либо уложите головой вниз (если собака крупная), либо раскрутите за задние ноги до появления самостоятельного дыхания и двигательной активности. Можно также проделать и процедуру возбуждения дыхания. 

Профилактика. Следите, чтобы у собаки в жаркую погоду имелся доступ к тени и питью, не применяйте намордники, затрудняющие дыхание с раскрытым ртом, а также старайтесь избегать длительных поездок железнодорожным и автотранспортом в жаркую погоду. 

УКУСЫ И УЖАЛИВАНИЯ

Чаще всего собак кусают сородичи, однако нередки случаи покуса ядовитыми змеями или членистоногими. Если вы не видели, как это произошло, то найти следы укуса на теле собаки – дело непростое, тогда как меры по спасению пострадавшего животного необходимо принять незамедлительно. 

Симптомы: возбуждение, дрожь, рвота, упадок сил, обильное слюноотделение, расширенные зрачки и учащенный пульс. 

Первая помощь: если вы обнаружили характерные следы змеиных зубов (две параллельные ранки), то постарайтесь как можно быстрее сделать через них крестообразный надрез прокаленным, или проспиртованным лезвием, сверху укуса наложить жгут (при покусе лапы) и выжать из ранок как можно больше крови. Возможно также прижигание раны каленым железом, йодом, однако эффективность всех этих действий, по данным литературы невысока. Поддерживайте собак обильным питьем (крепкий чай, кофе, водка). По возможности, для снятия аллергического шока, введите собаке кортикостероиды (дексафорт, метилпреднизолон, кортизон), при необходимости, стимулируйте сердечную деятельность кордиамином. 

Необходимо как можно скорее доставить собаку в ближайшую ветеринарную клинику, где ей сделают инъекцию специфической сыворотки. 

Ужаливания и укусы пчел, ос, шершней и муравьев вызывают у собак, как правило, лишь местную реакцию. Однако у некоторых животных реакция на укус может носить непредсказуемо бурный характер, что требует немедленного ветеринарного вмешательства. 

Первая помощь: Постарайтесь осторожно, по возможности, с помощью пинцета, удалить жало, затем наложите на ужаленное место повязку-компресс с нашатырным спиртом или водкой. Затем введите кортикостероидный препарат, или хотя бы дайте собаке полтаблетки антигистаминного средства. Ужаленное место можно обработать перекисью водорода или слабым раствором уксуса, а сверху наложить лед (пакет замороженных овощей), или обработать мазями вединол, Фитоэлита противовоспалительная. 

УТОПЛЕНИЕ

Утонуть собака может, свалившись в колодец, или в бассейн с гладкими и отвесными стенками. Или, например, зимой, провалившись сквозь лед. Отмечены случаи, когда собаки погибали, запутываясь в рыболовных сетях или водорослях. 

Доврачебная помощь: после того, как извлечете животное из воды, прежде всего освободите дыхательные пути от воды. С этой целью, следует, опустив собаку головой вниз, надавливать на грудную стенку и в область диафрагмы. При необходимости провести процедуру возбуждения дыхания и массажа сердца. Закутайте собаку во что-нибудь теплой, при необходимости напоите согревающим напитком (чаем, кофе). 

Доставьте пострадавшую собаку в ветклинику. 

УШИБЫ ТЕЛА И КОНЕЧНОСТЕЙ

Ушибом называется механическое повреждение тканей без нарушения целостности кожных покровов, возникающее при травмировании каким-либо тупым предметом. Наиболее часто с ушибами приходится сталкиваться при занятиях на дрессировочных площадках, поездках в общественном транспорте, несчастных случаях. При ушибах могут возникать внутренние кровоизлияния. 

Симптомы: болезненность, припухлость, хромота, кровоподтеки, собака жалобно скулит, облизывает ушибленное место. 

Доврачебная помощь: наложите на ушибленное место холод (резиновую грелку со льдом, холодный компресс, пакетик замороженных овощей), дайте собаке обезболивающее средство, смажьте ушибленное место йодом, можно нанести на область ушиба мазь Фитоэлита для лечения травм, мазь арника, наложите тугую повязку и доставьте к ветврачу. 

При ушибе живота (при наезде автотранспорта, падении с высоты, при сильном ударе палкой или ногой) возможно повреждение внутренних органов (печени, селезенки, почек, желудка). 

Симптомы: собака жалобно скулит, может быть рвота. При внутренних кровотечениях наблюдается побледнение слизистой оболочки глаз, может развиться одышка. 

Доврачебная помощь: холод и тугая повязка на область живота, срочная доставка в ветеринарную клинику. 

ШОК

Шок может возникнуть при сильных травмах, острой кровопотере, ожогах, поражении электрическим током, при аллергической реакции, в ответ на попадание яда, а также от многих других причин. 

Симптомы: бледные или побелевшие десны, неровное и учащенное сердцебиение, учащенное (при раннем шоке), или наоборот замедленное и неглубокое (при глубоком шоке) дыхание, пониженная температура тела, иногда потеря сознания. 

Помните: для оказания помощи при шоке счет идет на секунды! 

Доврачебная помощь. Положите собаку на бок и приподнимите заднюю часть туловища (например, положите на подушки). При необходимости, выполните процедуру возбуждения дыхания в сочетании с массажем сердца. При возможности, введите подкожно адреналин и атропин. При шоке, вызванном ранением или травмой, остановите кровотечение и дайте обезболивающее. Срочно доставьте собаку в ближайшую ветеринарную клинику. 
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